



■欧盟委员会主席冯德莱恩

欧盟准备反击! 特朗普否认暂停关税政策



■美国总统特朗普

据新华社电 欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员马罗什·谢夫乔维奇7日说,欧盟准备动用“一切贸易防御手段”应对美关税冲击,将于4月15日起实施第一轮对美反制关税。

因投资者担忧美国所谓“对等关税”加剧全球经济衰退风险,全球股市7日重演“黑色星期一”。美国总统特朗普当天表示,他不会暂停所谓的“对等关税”政策。

欧盟15日开始首轮反制

欧盟外交事务委员会7日在卢森堡举行部长级会议,旨在统一成员国立场,并就下一阶段对美贸易磋商制定策略。谢夫乔维奇会后宣布,欧盟4月15日起将实施第一轮对美反制关税,5月15日起实施第二轮。

谢夫乔维奇表示,欧盟仍希望通过对话和谈判推动美方取消关税,但如果与美方在关税问题上的谈判未能取得进展,欧盟将动用一切手段对美反制。“我们已做好准备,动用我们贸易防御工具箱中的所有手段,以保护欧盟单一市场、欧盟生产者和消费者的利益。”

据多家媒体报道,欧盟委员会当天晚些时候向成员国提议对部分美国产品征收25%关税,以回应美方钢铝关税措施。其中,对大豆及多种坚果类产品的关税措施将自12月1日起实施。欧盟内部文件显示,征收关税商品范围广泛,还包括钻石、鸡蛋、牙线、香肠和禽肉等。欧盟成员国将于9日就该提议进行表决。

美国总统特朗普的贸易和制造业高级顾问彼得·纳瓦罗7日称,如果欧盟希望与美国达成降低关税的协议,就必须削减其非关税壁垒,包括由增值税制度所带来的壁垒。谢夫乔维奇在回答记者提问时明确表示,增值税是欧盟成员国重要收入来源,欧盟不会改变现行增值税制度。

全球股市遭遇“黑色星期一”

因投资者担忧美国所谓“对等关税”加剧全球经济衰退风险,全球股市7日重演“黑色星期一”。亚太市场中,日本、韩国、新加坡、澳大利亚等多个股指出现

多年未见的单日最大跌幅,韩国股市一度启动暂停程序化交易的“临时停牌”措施。

欧洲三大股指当天全线下跌。英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数7日报收于7702.08点,跌幅为4.38%;法国巴黎股市CAC40指数报收于6927.12点,跌幅为4.78%;德国法兰克福股市DAX指数报收于19789.62点,跌幅为4.13%。

美国标准普尔500种股票指数7日早盘跌入熊市区间,纳斯达克综合指数开盘后重挫近4%。然而,盘中有报道称白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特表示特朗普正考虑暂停征收90天关税,引发美国股市三大指数强劲反弹。纳指一度从跌5%反弹至涨4.3%,震荡幅度超9个百分点。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特称这是“假新闻”后,三大指数再度由涨转跌。截至收盘,道琼斯工业平均指数收于37965.60点,跌幅为0.91%;标普指数收于5062.25点,跌幅为0.23%,双双连跌第三天。纳指收于15603.26点,涨幅为0.10%,结束连续两个交易日的暴跌。

特朗普称不考虑暂停关税政策

特朗普7日在白宫与到访的以色列总理内塔尼亚胡会谈后对媒体表示,他眼下没有暂停关税政策的考虑,许多经济体的领导人正寻求与其谈判。他认为,强行执行关税政策和进行谈判,这两件事并不矛盾。

特朗普还说,他拒绝了欧盟当天稍早时表示的与美互免关税的提议,“不行,这完全不够”,“他们在贸易问题上欺骗我们”。

美国政府官员7日说,目前已有50多个经济体在就关税政策与美接触。但据美国时政新闻网站AXIOS援引知情人士的话报道,这些所谓的接触实则“缺乏真正的谈判架构或双向协作”,“令人沮丧”。

特朗普4月2日在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令,宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”,并对一些贸易伙伴征收更高关税。



高盛再度下调 明年油价预期

据新华社电 美国高盛集团最新研究报告预计,2026年国际原油价格将低于每桶60美元。这是数天内高盛第二次下调明年油价预期。

据美国石油价格网站7日报道,高盛下调明年国际油价预期有两方面原因,一是美国关税政策将使美国经济恶化,二是“欧佩克+”定于5月起增加的产量超出预期。“欧佩克+”由石油输出国组织(欧佩克)12个主要成员国以及10个主要非欧佩克产油国组成。

高盛4日下调2026年英国伦敦布伦特原油和美国西得克萨斯轻质原油的价格预期,分别至每桶62美元和59美元。6日最新研报中,高盛分析师将价格预期再度各下调4美元,分别至每桶58美元和每桶55美元。

高盛认为,如果美国大幅逆转关税政策,同时消除市场、消费者和企业疑虑,油价可能超出其目前预期。

国际油价7日下跌。美国纽约商品交易所5月交货的轻质原油期货价格下跌1.29美元,报收于每桶60.70美元,跌幅为2.08%;6月交货的英国伦敦布伦特原油期货价格下跌1.37美元,报收于每桶64.21美元,跌幅为2.09%。



欧盟的反制: 要和全球伙伴多做生意,美国除外

●欧盟委员会:将专注于美国以外的全球贸易

欧盟委员会主席冯德莱恩7日在布鲁塞尔表示,由于美国特朗普政府的关税政策对国际贸易造成冲击,欧盟正寻求在美国之外的世界其他地区开展更多贸易。

“我们将像激光束一样专注于美国以外那83%的全球贸易。这是巨大的机遇。”冯德莱恩说,在与墨西哥和瑞士达成协议后,“我们正在与印度、泰国、马来西亚、印度尼西亚”等国家和地区谈生意。

欧盟是美国最大的经济伙伴之一,双边年贸易额超过1.5万亿美元。

美国总统特朗普2日宣布,将对欧盟征收20%的所谓“对等关税”,定于9日生效。欧盟7日向美方提议相互取消所有工业产品的关税,却遭特朗普拒绝。

冯德莱恩说,尽管欧盟仍致力于与美国谈判,但也在准备一旦谈判破裂欧盟可能采取的反制措施。

●德国:连计算的基础都毫无根据

德国副总理兼经济部长罗伯特·哈贝克在会议上批评美国“对等关税”是“无稽之谈”,“连计算的基础都毫无根据”。

哈贝克说,面对美方关税措施须“冷静、谨慎”,但也要“明

确、坚定地采取行动”。他指出,过去个别国家争取关税豁免的努力并没有奏效,欧盟需要“抱团”。他还强调了与南美洲、亚洲和太平洋等地区加强经济联系的重要性。

●法国:“反胁迫”不应排除任何选项

法国负责对外贸易的部长级代表洛朗·圣-马丁也表示,欧盟必须做好坚定回应的准备,且不应“排除任何选项”。

据法新社报道,圣-马丁特别提到“反胁迫”反制工具。一旦

外交手段失效,这一工具可以用来惩罚那些利用经济威胁向欧盟施压的国家。该工具将赋予欧盟更大的权限,包括限制美国企业公开招标、限制美国对欧盟享有顺差的服务贸易。

(新华社)



■4月2日在比利时
布鲁塞尔欧盟总部外
拍摄的欧盟旗帜。
本版图片/新华社